

нения совершается в стране более 80% убийств и причинений тяжких телесных повреждений, более 70% изнасилований, свыше 70% грабежей и разбоев, свыше 40% краж [3].

Заключение. Экономическая теория преступной и правоохранительной деятельности развивается, главным образом, западными исследователями. В отечественной криминологии криминометрическим исследованиям уделяется явно недостаточное внимание, что, по мнению Ю.В. Латова, определяется существенным разрывом между экономической наукой и криминологией. Если за рубежом (прежде всего, в США) образовательный процесс для экономистов и юристов включает в себя элементы «economics of law» и «economics of crime», в отечественной образовательной и научной практике подобный подход почти не прослеживается. Как результат – отсутствие выраженного спроса на криминометрические исследования со стороны правоохранительных и иных заинтересованных государственных органов [2].

1. Беккер, Г.С. Человеческое поведение: экономический подход. Избранные труды по экономической теории / Г.С. Беккер. – Москва: ГУ ВШЭ, 2003. - 672 с.
2. Латов, Ю.В. Экономические детерминанты преступности в зарубежных странах (обзор криминометрических исследований) / Ю.В.Латов // Журнал институциональных исследований. - Том 3, № 1. - 2011.- С.133-149. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-determinanty-prestupnosti-v-zarubezhnyh-stranah-obzor-kriminometricheskikh-issledovanij> (дата обращения: 16.12.2025).
3. Сведения о регистрации и предварительном расследовании преступлений по Республике Беларусь за 2014-2024 год / МВД Республики Беларусь - Информационно-аналитическое управление. – Минск, 2015.

ОСОБЕННОСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

*A.A. Сухарев
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

В работе анализируются условия и меры, способствующие успешной борьбе с коррупцией в современном Китае. Принятый Коммунистической партией новый антикоррупционный курс, сочетающий в себе меры уголовного преследования и морально-этические императивные требования к поведению госслужащих, значительно повысил эффективность профилактики коррупционных устремлений.

Цель исследования—анализ особенностей антикоррупционных мер по противодействию коррупции в Китайской Народной Республике.

Материал и методы. Материалом для исследования является законодательство по борьбе с коррупцией в Китае, научные труды и публикации в СМИ по данной проблеме. В качестве основных методов использовались: общенаучные методы научного познания, а также частно-научные (компаративистский и метод правового прогнозирования).

Результаты и их обсуждение. В историческом аспекте существенную роль в установлении справедливого общества в Китае сыграла теория Конфуция, включающая принцип формирования благородного мужа («цзюнь цзы»), т.е. человека, допущенного к государственному управлению. С этой целью был составлен подробный свод моральных и этических правил. Еще при династии Хань (206 до н.э. – 220 н.э.) допуск на государственные должности получали люди, имеющие конфуцианское образование и усвоившие модели приемлемого общественного поведения, включающие бескорыстность, долг об общем благе, независимость суждений и др. Однако, гораздо позже конфуцианская теория справедливости стала терять свой статус. Так, в период правления династии Цин (1644-1911 гг.) в силу непродуманных реформ китайская имперская бюрократия породила систему подкупов и беззаконий, местничества и коррупции.

Искоренению коррупции в Китайской Народной Республике препятствуют определенные социально-экономические и культурные условия:

- сочетание рыночной экономики и капиталистического режима производства с плановой экономикой и значительной долей государственного сектора;
- резкий рост доходов в частном секторе по сравнению с небольшими зарплатами в государственном секторе;
- чиновники, обладающие управленческим и организационным ресурсом, не могут легитимно обратить его в монетарный капитал, но им могут помочь предприниматели, нуждающиеся в получении различных разрешений, лицензий, в успешном прохождении проверок;
- сочетание значительной децентрализации власти на местах и достаточно жесткого авторитарного режима управления создает условия для фискальной независимости мелких чиновников и местных властей;
- связанные с государством предприятия всегда могут полагаться на государственную поддержку вне зависимости от их продуктивности и показателей;
- наличие традиции «гуаньси» или практика социального обмена допускает для установления близких отношений взаимовыгодного обмена (организация банкета, угождение в ресторане, преподношение подарков, турпоездки, игра в гольф, посещение частных клубов, организованных владельцами частного бизнеса).

Большинство экспертов отмечают, что до 2012 года коррупция в Китае достигала эпидемических масштабов: госзаказы раздавались друзьям, чиновники брали взятки чуть ли не за каждый проект и др. По данным Corruption Perception Index (ежегодный индекс, отражающий уровень коррумпированности стран) Китай в конце XX – начале XXI века находился в составе 40 наиболее коррумпированных государств. С приходом в 2012 году на пост генерального секретаря ЦК Коммунистической партии Китая Си Цзиньпина индекс восприятия коррупции с 80-й позиции улучшился к 2022 году – до 65-й.

Одной из главных особенностей системы противодействия коррупции в КНР является то, что правящая Коммунистическая партия принимает на себя обязательства по решению данной проблемы и направляет управленческие, правовые и финансовые ресурсы на достижение поставленной цели [1, с. 70]. В 2018 году в результате конституционного пересмотра борьба с коррупцией была передана в компетенцию мощного государственного агентства – Национальная надзорная комиссия (NSC) [2]. Данное агентство объединило правительственные антикоррупционные институты и одновременно усилило взаимодействие с Центральной комиссией по проверке дисциплины (CCDI). Центральная комиссия по проверке дисциплины это надзорный орган, подчиняющийся напрямую ЦК КПК, а не правительству. Данный орган уполномочен проводить проверки на предмет коррупционных проявлений как среди членов Коммунистической партии и чиновников, так и бизнесменов. В Китае существует «черный список» задолженностей, в который заносятся богатейшие должники. Цель – быстрее погасить задолженность. По суду список запрещает «высокое потребление»: ездить на скоростных поездах, пользоваться самолетами, дорогими отелями и др. Положительный эффект дало присоединение Китая к Конвенции ООН о противодействии коррупции, что позволило открыть доступ к новым мировым стандартам и практическим методам преодоления коррупции. Например, в 2020 году был запущен пилотный проект корпоративного комплаенса без судебного преследования в отношении частных компаний. Данный механизм предусматривает режим прокурорского предписания в случае совершения компанией незначительного коррупционного преступления и признания ею собственной вины. В таком случае компания освобождается от уголовного преследования и ей предписываются определенные требования – рекомендации в дальнейшей деятельности. Практика осуществления пилотных проектов в системе противодействия коррупции стала обязательной при внедрении новых механизмов и технологий. Она может реализовываться как в масштабе всей страны, так и на региональном уровне. Снижению коррупционных рисков способствовало введение в Китае цифрового юаня и одновременного запрета на добычу и торговлю крипто-

валютой. Выплата зарплаты чиновникам в виде цифрового юаня предполагает открытие цифрового кошелька без привязки к банковскому счету. Значит, и другие финансовые средства можно будет отправлять физическим лицам напрямую. В то же время цифровой юань всегда будет «знать» своего владельца.

В последнее время к борьбе с коррупционными проявлениями все чаще стали привлекаться граждане по информированию властей о фактах и подозрениях коррупции. Жалобы на коррупцию в настоящее время можно подать даже через социальные сети. Также среди населения активно проводится работа по разъяснению рисков и угроз коррупции для национальной безопасности и благополучия граждан.

Заключение. В Китае проводится политика нулевой терпимости по отношению к любым коррупционным проявлениям. Централизация управленческого аппарата, создание мощных независимых органов, обладающих огромными полномочиями и напрямую подчиняющихся ЦК Коммунистической партии Китая, позволило в кратчайшие сроки стабилизировать ситуацию с коррупцией и сформировать устойчивую тенденцию к ее сокращению. Централизация властных структур по борьбе с коррупцией также способствовала резкому сокращению самоуправства, местничества и коррупционных устремлений многих низовых чиновников. Заслуживает внимания система борьбы с коррупцией, сочетающая в себе наряду с уголовным преследованием практики императивного привития госслужащим и бизнесменам морально-этических норм, касающихся умеренного материального потребления и скромности в общественном поведении.

1. Михайлова, О.В. Эволюция антикоррупционной политики Китая: проблемы и решения /О.В. Михайлова, Шао Цзыюань // Вестник Московского университета. – Серия 12. Политические науки. – 2023. – Т.1. - №4. – С. 68-80.

2. Конституция Китайской Народной Республики (пересмотренная в 2018 г.) // Chinalaw. Center. 11.03.2018. – URL: https://chinalaw.center/constitutional_law/china_constitution_revised_2018. (дата обращения 19.12.2025). – Текст: электронный

МАРКЕТИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ В ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ: НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

*Л.Ф. Трацевская
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Стабильное социально-экономическое развитие Республики Беларусь и ее регионов в значительной мере определяется устойчивым, эффективным функционированием отдельных промышленных организаций и фирм. Именно они осуществляют изготовление продукции, выполняют работы и оказывают услуги, необходимые как для производственных целей, так и для нужд населения. От того, как используют данные организации свой потенциал, насколько эффективна их маркетинговая деятельность, зависит экономическое развитие Беларуси на макро- и микроуровне, что определяет актуальность проведенного исследования, целью которого является выявление возможностей активизации маркетинговой деятельности производственного унитарного предприятия (ПУП) «Витебский комбинат хлебопродуктов».

Материал и методы. Материалом послужили собственные разработки автора и статистические данные о производственно-хозяйственной деятельности ПУП «Витебский комбинат хлебопродуктов». Основные методы исследования: логико-дедуктивный, восхождения от абстрактного к конкретному, группировки и сравнения.

Результаты и их обсуждение. Проведенное исследование позволило установить, что важнейшим из национальных социально-экономических приоритетов Республики Беларусь, важнейшим направлением ее национальной безопасности, выступает продовольственная безопасность, которую призвана обеспечивать пищевая промышленность [1, с. 43]. К ведущим ее отраслям относится мукомольно-крупяная